

# 木里地震救灾核灾工作正有序进行

据新华社成都5月27日电 记者从四川省应急厅获悉,5月27日11时7分,凉山彝族自治州木里县发生5.0级地震后,救灾核灾工作正有序进行。目前,未接报人员伤亡、房屋受损信息,电力、通信正常。

此次地震,震中位于木里县水洛镇,震中附近乡镇震感强烈。与木里接壤的甘孜州稻城县,县城有可感知的震感,目前未接到任何人员伤亡及财产损失信息。据稻城亚丁景区内一酒店的工作人员介绍,地震发生时,能感觉到较为明显的震感,酒店内的吊灯发生幅度较大的晃动。目前,亚丁景区内

内没有人员伤亡及建筑物等受损情况。

记者从国网四川省电力公司获悉,经特巡,凉山、甘孜电网运行正常、无人员伤亡,各换流站均无异常告警,500千伏变电站2座设备运行正常。暂未收到属地政府电力支援需求。

地震发生后,四川省抗震救灾指挥部办公室、四川省应急管理厅紧急视频连线凉山州应急管理局、木里县应急管理局,调度了解灾情,指导勘查搜寻和抢险救援工作,调派国家综合性消防救援、航空应急力量增援震区,工作组正赶赴现场指导抗震救灾工作。

目前,四川省消防救援总

队已命令木里大队2辆车、13人前往震中核实灾情,凉山支队地震救援队60人、15辆车赶赴震中,甘孜、雅安、攀枝花支队地震救援队82辆车、220人集结待命,做好救援准备工作。

四川省地震局已派出20余人组成的现场工作组赶赴震区,组织开展震情监视跟踪、灾情调查等现场工作。同时,四川省地震局会同中国地震台网中心、云南省地震局等单位联合开展震情紧急分析会商工作,要求相关地区台站加密监测,严密监视当地震情发展变化。此次地震,四川紧急地震信息服务平台提前向西昌市、成都市发出预警。



这是5月26日在土耳其梅尔辛省塔尔苏斯区拍摄的高速公路事故现场。土耳其内政部长耶尔利卡亚5月26日说,该国南部梅尔辛省当天发生一起交通事故,造成10人死亡、39人受伤。耶尔利卡亚当天在社交媒体上说,一辆从迪亚巴克尔省开往伊斯坦布尔的客运大巴,在梅尔辛省塔尔苏斯区一条高速公路上发生侧翻,并撞上对向驶来的一辆卡车和两辆小汽车。(新华社发)

## 神十八乘组将实施第一次出舱活动

据新华社北京5月27日电 记者5月27日从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十八号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自4月26日顺利进驻空间站组合体以来,神舟十八号航

员乘组已在轨工作生活32天,先后完成了与神舟十七号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和医疗保障、舱外航天服巡检测试、出舱活动准备等工作,进行了全系统压力应急演练、医疗救护演练等在轨训练项

目,承担的各项空间科学实验(试)任务扎实稳步推进,按计划完成了材料舱外暴露实验装置第二次出舱安装。

目前,神舟十八号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。

## 伊朗启动总统选举程序

据新华社德黑兰5月27日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社5月26日报道,伊朗内政部长艾哈迈德·瓦希迪当天发布政令,正式启动第14届伊朗总统选举程序。

报道说,政令要求伊朗各地设立投票站,组建选举总部和选举执行委员会,同时启动选举时间表中提到的其他计划。

根据最新确定的选举时间表,伊朗将于5月30日至6月3日进行候选人登记,6月12日至27日开展竞选活

动。总统选举将于6月28日举行。

伊朗政府5月20日确认,总统莱希在5月19日发生的直升机事故中遇难。伊朗宪法监护委员会5月20日宣布,第一副总统穆赫贝尔巴代行总统职务。

根据伊朗宪法第131条,如果总统在任期内去世,经伊朗最高领袖确认,由第一副总统代行总统职务。第一副总统、议会议长和司法总监将组成委员会,须在50天内安排新总统选举。

## 我国电信网络诈骗犯罪上升势头得到遏制

据新华社北京5月27日电 公安部5月27日在京通报,2023年7月以来,打击缅北涉我犯罪专项工作取得了重大战果,4.9万名电诈犯罪嫌疑人被移交我方。5年来,全国公安机关共侦破电信网络诈骗犯罪案件194.5万起,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。

“电信网络诈骗犯罪危害严重,人民群众深恶痛绝。”公安部新闻发言人李国忠表示,公安机关全力推进预警劝阻和技术反制工作,2021年以来,国

家反诈中心累计下发指令6.6亿条,公安机关累计见面劝阻1844万人次,会同相关部门拦截诈骗电话69.9亿次、短信68.4亿条,处置涉案域名网址1800万个,紧急拦截涉案资金1.1万亿元。

面对电信网络诈骗手法不断翻新、诈骗窝点多隐藏境外等不利因素,公安部持续部署开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,依法严厉打击境外诈骗集团以及境内推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等涉诈

黑灰产犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人8.2万名,其中包括诈骗集团幕后“金主”骨干426名。臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭到毁灭性打击,白所成、白应苍、明珍珍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂等重大犯罪嫌疑人悉数被抓捕到案。

此外,依托国际执法合作机制,公安部先后派出多个工作组赴东南亚相关国家,捣毁境外诈骗窝点37个,形成强大震慑,全力挤压涉诈违法犯罪空间。

## 百日咳防控参照这份方案

据新华社北京5月27日电 国家疾控局、国家卫生健康委近日联合制订印发《百日咳防控方案(2024年版)》,部署进一步科学精准做好百日咳防控工作,及时发现并有效处置百日咳疫情。

百日咳是由百日咳鲍特菌感染引起的急性呼吸道传染病,也是我国传染病防治法规定的乙类传染病,人群普遍易感,婴幼儿更加易感。对于婴幼儿,感染百日咳鲍特菌的父母或其他同住人员是最主要的传染源。

防控方案要求聚焦重点人群和重点机构,加强预防接种和健康宣教。同时,开展多渠道监测预警,加强疫情分析与风险研判,及时发现、规范治疗

病例,有效处置聚集性疫情,坚决遏制百日咳疫情扩散蔓延势头,最大限度降低重症、死亡风险等。

在多渠道监测方面,防控方案明确各级各类医疗机构对诊疗中发现的百日咳病例,要依法依规及时进行报告,各省(区、市)及新疆生产建设兵团要将百日咳纳入全国急性呼吸道传染病哨点监测范围。

在聚集性疫情处置方面,防控方案要求,发生聚集性疫情的单位,每日对单位内人员进行健康监测,出现咳嗽、流涕、发热等症状人员及时就医排查,倡导不带病上班、上学。

据中国疾控中心免疫规划中心有关专家介绍,百日咳主要通过飞沫传播,典型临床表

现为阵发性痉挛性咳嗽,伴咳嗽末吸气性吼声,病程较长,可持续2个月至3个月,故称“百日咳”。潜伏期通常为5天至21天,平均7天至14天。

专家表示,公众预防百日咳可遵循以下四点:积极接种疫苗,接种百日破疫苗可以降低婴幼儿发生百日咳重症和死亡的风险;做好个人防护工作,佩戴口罩是预防百日咳等呼吸道传染病的重要措施,特别是家长出现咳嗽等呼吸道感染症状,近距离接触照护婴幼儿时应科学佩戴口罩;及时就诊,公众特别是婴幼儿出现持续性咳嗽等疑似症状后应及时就诊;保持良好的卫生习惯,勤洗手、常通风。

## 巴新山体滑坡 致逾2000人被埋

据新华社悉尼5月27日电 莫尔兹比港消息:巴布亚新几内亚国家灾害中心说,5月24日发生在该国恩加省的大规模山体滑坡导致当地逾2000人被埋。

巴新国家灾害中心5月26日在致联合国驻巴新协调员办公室的一封信中披露上述数字。5月27日,记者从联合国国际移民组织驻莫尔兹比港的办事处拿到了该信的副本。

巴新国家灾害中心代理主任卢塞特·拉索·马纳在信中说,山体滑坡“掩埋超过2000人”,严重破坏当地建筑、设施,当地地质状况仍不稳定,对幸存者和救援人员构成危险。

该信提及,一个政府部

门联合小组5月26日视察了受灾村庄,并向恩加省政府提供50万基那(约合人民币93.3万元),以便当地开展救济和援助。

另据联合国驻巴新协调员办公室5月27日发布的公告,联合国正在与当地开展密切合作,协助成立疏散中心,为灾民提供援助。目前,由巴新军方领导搜救工作,但因灾区地处偏远且道路受损,地质状况仍存在不稳定性,救援工作进展缓慢。巴新政府部门目前的重点是清理废墟并改善交通。

该公告说,尚不清楚山体滑坡导致的确切遇难人数,但当地社区估计至少有670人失踪,预计搜救工作还将持续数日。